

ОТЗЫВ

официального оппонента **Щукиной Натальи Алексеевны** на диссертационную работу Бабаевой Э.И. на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология».

Актуальность темы

Генитальный эндометриоз является одним из наиболее распространенных пролиферативных заболеваний, частота которого у женщин репродуктивного возраста колеблется от 7 до 59%, что связано с различными методами диагностики и верификации. В последнее время отмечается тенденция к увеличению частоты тяжелых форм эндометриоза. Основными жалобами пациенток с тяжелыми формами эндометриоза являются хронические тазовые боли, приводящие к снижению трудоспособности и качеству жизни женщин и бесплодие, когда женщины молодого возраста не могут осуществить свою репродуктивную функцию. Данная проблема оказывает негативное влияние в социальной, демографической и личной сферах.

Проблема ранней диагностики различных форм эндометриоза в настоящее время стоит особенно остро, так как до сих пор не существует надежного неинвазивного диагностического метода.

Учитывая неуклонный рост заболеваемости эндометриозом, который приводит к снижению качества жизни, а иногда и к инвалидизации женщин преимущественно репродуктивного возраста, отсутствие достоверных клинических критериев, комплексного алгоритмированного подхода к данной

категории пациенток, необходимо определить статус здоровья пациенток и улучшить качество жизни после хирургического лечения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации, их достоверность и новизна

Объемы проведенного исследования, его дизайн и методология вполне адекватны и достаточны для заявленной цели работы. Проведенное детальное обследование 130 пациенток с наружным генитальным эндометриозом, включающих клинико-анамнестическое, психоэмоциональное, лабораторные и инструментальные методы исследования, позволило достоверно разработать выводы и рекомендации на современном научном уровне. Четко сформулированы цель и задачи исследования. Для статистического анализа использовались адекватные и современные методы. Такой подход позволил получить значимые результаты, сформулировать обоснованные выводы и практические рекомендации. Достоверность полученных данных, отраженных в диссертационной работе Бабаевой Э.И. не вызывает сомнений.

Научная новизна

На основании данного исследования расширены представления об иммунологическом, психоэмоциональном статусе, о репродуктивном здоровье и качестве жизни у пациенток этой сложной категории. Выявлены факторы риска и сдвиги в антиоксидантном статусе и перекисных системах окисления у пациенток с наружным генитальным эндометриозом. Показано отсутствие корреляционных связей между выраженностью болевого синдрома и стадией заболевания на основании проведенного тестирования. Продемонстрировано отсутствие достоверных корреляционных связей между состоянием иммунной системы и степенью распространения НГЭ. Проведенный анализ полученных результатов позволил автору разработать алгоритм комплексного обследования репродуктивного здоровья у пациенток с наружным генитальным эндометриозом. Правильный методологический подход автора к решению поставленных задач, достаточное число

наблюдений, статистическая обработка с последующим анализом позволили получить новые важные результаты для теоретического и практического акушерства и гинекологии, что делает выводы и практические рекомендации важными и обоснованными.

Связь диссертации с планом научных исследований

Диссертационная работа Бабаевой Эльвиры Ильхамовны была выполнена в рамках основной научно–исследовательской деятельности кафедры акушерства и гинекологии с курсом перинатологии Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Структура и содержание диссертации

Объем и структура диссертации полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Диссертация изложена на 90 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, глав, содержащих описание материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, анализ и обобщение результатов исследования, выводов и практических рекомендаций. Список литературы включает 158 источников, из них 65 отечественных и 93 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 13 рисунками и 19 таблицами. Во введении отражено общее состояние темы, которой посвящена диссертационная работа, определена ее научная новизна и практическая значимость, что обосновывает необходимость проведения данного исследования.

В обзоре литературы подробно освещены вопросы патогенеза и лечения наружного генитального эндометриоза. Описаны всевозможные теории возникновения эндометриоза, основная симптоматика, подробно описан патогенез возникновения боли. Содержание обзора литературы

показывает, что автором детально изучены и систематизированы опубликованные работы, посвященные данному вопросу, что позволило аргументировано сформулировать цель и задачи проведенного исследования. Обзор литературы стилистически выверен и читается с большим интересом. Также изложены современные сведения о роли иммунной системы и ее роли в развитии заболевания, изложены данные авторов о наличии корреляционных связей между НГЭ и сдвигами в иммунной системе пациенток. Описано влияние оксидативного стресса, в частности, антиоксидантных и перекисных систем окисления на развитие наружного генитального эндометриоза. В данной главе представлены современные способы хирургического и консервативного лечения наружного генитального эндометриоза.

Вторая и третья главы посвящена описанию клинического материала и методов исследования. Представлен дизайн клинического исследования. Результаты исследования приведены в полном объеме, отражают суть работы, наглядно иллюстрированы диаграммами и рисунками. В них представлена общая клинико-анамнестическая характеристика, особенности течения беременности и родов у обследованных пациенток, определены факторы риска развития наружного генитального эндометриоза, изучены антропометрические, иммунологические, оксидативные, ультрасонографические, психоэмоциональные и важные параметры сексуального здоровья и качества жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом, далее произведено сравнение данных между двумя группами с учетом степени тяжести заболевания.

В главе номер три представлено сравнение результатов всех проведенных исследований у пациенток до и после хирургического лечения. В данной главе глубоко изучено психоэмоциональное состояние и качество жизни пациенток. Изложены результаты комплексного лечения пациенток, включающего в себя хирургическое, медикаментозное, антиоксидантное лечение, а также использование при необходимости интегративных методик,

сочетающих в себе психотерапию с включением биологической обратной связи, ведущих к прогрессирующей мышечной релаксации, коррекции тревоги и депрессии, улучшению сексуальной функции.

Четвертая глава включает обсуждение полученных результатов представляет собой глубокий анализ проведенных исследований, а также сравнение их с данными современной литературы. Высокая степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений. В работе использованы современные методы исследования, адекватные поставленным целям и задачам, позволяющие объективно оценить полученные результаты. Статистическая обработка материала проведена по общепринятым критериям с использованием компьютерного анализа.

Выводы и практические рекомендации логичны, актуальны, обоснованы достаточным фактическим клиническим материалом, вытекают из сути работы и достаточно полно отражают ее содержание. Автореферат соответствует тексту диссертации.

По теме диссертации опубликовано 13 работ, из них 8 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 – в журнале базы научной периодики «Scopus».

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 3.1.4 – Акушерство и гинекология (медицинские науки).

Принципиальных замечаний по работе нет, научная и практическая важность диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Заключение

Диссертационная работа Бабаевой Эльвиры Ильхамовны на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология», выполненная под руководством доктора медицинских наук Духина Армена Олеговича является законченной научно-квалификационной работой, в

которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная научная задача, имеющая существенное значение для акушерства и гинекологии.

Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 — Акушерство и гинекология.

Главный научный сотрудник отделения оперативной
гинекологии с онкогинекологией и дневным стационаром
ГБУЗ МО «Московский областной
научно-исследовательский институт
акушерства и гинекологии»
д.м.н., профессор
3.1.4 — Акушерство и гинекология

Щукина Наталья Алексеевна

Подпись д.м.н., профессора Н.А. Щукиной заверяю:
Ученый секретарь ГБУЗ МО «Московский областной
научно-исследовательский институт
акушерства и гинекологии»
доктор медицинских наук

Никольская Ирина Георгиевна



Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» Министерства здравоохранения Московской области

Адрес организации: 101000, Москва, ул. Покровка, 22А, www.moniiag.ru,
E-mail: mz_moniiag@mosreg.ru
Телефон: +7 (495) 011-00-42

В диссертационный совет Д 21.2.016.03,

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Бабаевой Эльвиры Ильхамовны, соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология» (медицинские науки).

Фамилия, Имя, Отчество	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым защищена диссертация, ученое звание	Полное название и адрес организации, являющейся основным местом работы официального оппонента	Занимаемая должность в организации	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5ти работ за последние 5 лет).
Щукина Наталья Алексеевна	Доктор медицинских наук (3.1.4 – акушерство и гинекология), профессор	Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» 101000, г. Москва, ул. Покровка 22А	Главный научный сотрудник отделения оперативной гинекологии с онкогинекологией и дневным стационаром	<ol style="list-style-type: none">1. Воспалительные болезни женских тазовых органов. Клинические рекомендации. 2021. Щукина Н.А., Адамян Л.В., Андреева Е.Н., Артымук Н.В., Белокриницкая Т.Е., Беженарь В.Ф., Сутурина Л.В. и др.2. Роль иммунокорригирующей терапии в комплексной терапии пациенток с воспалительными заболеваниями гениталий. Гинекология. 2020. Т. 22. № 1. С. 55-58 Щукина Н.А., Виницкий А.А.

- | | | | |
|--|--|--|--|
| | | | |
|--|--|--|--|
3. Гинекология. Национальное руководство.2017. Щукина Н.А., Абубакиров А.Н., Адамян Л.В., Азиев О.В., Айламазян Э.К., Акулин И.М., Андреева В.О., Андреева Е.Н. и др.
 4. Гнойно-септические осложнения после гинекологических операций. Медицинский алфавит. 2017. Т. 1. № 3 (300). С. 20-25. Щукина Н.А., Буянова С.Н.
 5. Опыт применения противоспаечного барьера при органосберегающих операциях в гинекологии. Медицинский алфавит. 2017. Т. 37. № 4. С. 35. Щукина Н.А., Буянова С.Н., Бабунашвили Е.Л., Земскова Н.Ю.

Выше представленные данные подтверждаю и даю согласие на сбор, обработку, и хранение персональных данных: Щукина Наталья Алексеевна

« 15 » сентября 2021 г.

Подпись официального оппонента «заверяю»:

Ученый секретарь
ГБУЗ МО «Московский областной
научно-исследовательский
институт акушерства и гинекологии»
доктор медицинских наук



Никольская Ирина Георгиевна

« 15 » сентября 2021 года